特种设备定期检验与在线监测技术融合模式研究

王睿 宋鑫

湖北特种设备检验检测研究院随州分院, 湖北随州, 441300;

摘要:随着工业智能化发展,传统以周期性停机检验为主的特种设备安全管理模式面临效率低、成本高、风险预警滞后等挑战。将定期检验与在线监测技术深度融合,构建"动静结合、长短互补"的新型安全监管模式,已成为提升特种设备本质安全水平的重要方向。本文探讨了定期检验与在线监测技术融合的必要性与可行性,分析了数据共享、状态评估、风险预警与检验策略优化等关键融合环节。研究表明,通过建立统一的数据平台,实现在线监测实时数据与定期检验历史数据的关联分析,可精准识别设备劣化趋势,动态调整检验周期与内容,推动检验模式由"计划性"向"预测性"转变,有效提升检验的针对性与有效性,为特种设备全生命周期安全管理提供智能化支撑。

关键词:特种设备;定期检验;在线监测;融合模式;状态评估;预测性检验

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 050

引言

特种设备(如锅炉、压力容器、管道、起重机械等) 是能源、化工、交通等国民经济关键领域的核心承压或 承载装置,其安全运行直接关系到人民生命财产安全和 社会稳定。长期以来,我国对特种设备实行以《特种设 备安全法》为依据的定期检验制度,即在设备运行一定 周期后强制停机,由专业检验机构进行包括宏观检查、 无损检测、安全附件校验等在内的全面检验。该模式在 保障设备安全方面发挥了重要作用。

然而,随着设备大型化、复杂化、连续化运行趋势 日益明显,传统定期检验模式的局限性逐渐凸显:一是 "一刀切"的检验周期可能导致部分状态良好的设备过 度检验,增加企业非计划停机损失和检验成本;二是检 验间隔期内的设备运行状态处于"黑箱"状态,难以及 时发现突发性或快速发展的缺陷,存在安全监管盲区; 三是检验资源难以精准投向高风险设备,资源配置效率 有待提升。因此,如何将定期检验的全面性和权威性与 在线监测的实时性、连续性有机结合,在线监测的实时 性、连续性构建优势互补、协同高效的融合模式,已成 为特种设备安全科技领域亟待研究和突破的关键课题。 本文旨在探讨二者融合的技术路径、核心要素与应用前 景,为推动特种设备安全监管模式的智能化转型提供理 论参考与实践思路。

1 特种设备定期检验与在线监测技术概述

1.1 特种设备的定义

依据《中华人民共和国特种设备安全法》,特种设备是指对人身和财产安全有较大危险性的锅炉、压力容器(含气瓶)、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆,以及法律、行政法规规定适用本法的其他特种设备。该定义强调了特种设备在运行过程中因潜在的高风险特性,需通过法律强制监管保障安全。其核心特征表现为:一是设备运行涉及高温、高压、高速等复杂工况;二是一旦发生故障或事故,可能造成群死群伤、重大财产损失及环境破坏;三是设备结构、操作及维护具有专业性,需专业人员与技术保障安全运行。

1.2 特种设备定期检验与在线监测技术的关联性

目标一致性:特种设备定期检验与在线监测技术均以保障设备安全稳定运行为核心目标。定期检验通过周期性对设备进行全面检查、检测与评估,及时发现潜在缺陷和安全隐患,预防事故发生;在线监测技术借助传感器、物联网等先进技术,实时采集设备运行参数和状态信息,实现对设备运行状况的动态监控。二者协同作用,能够全面掌握设备安全状况,降低设备故障率,避免因设备故障引发的安全事故和经济损失。功能互补性:定期检验侧重于对设备进行离线的深度检查和性能测试,可对设备内部结构、关键部件进行拆解检查,获取设备在特定时间节点的静态安全信息;在线监测技术则

侧重于设备运行过程中的实时监测,能够及时捕捉设备 运行参数的异常变化,如温度、压力、振动等,为设备 故障预警提供动态数据支持。定期检验结果可为在线监 测技术的参数设置和模型优化提供参考,在线监测数据 能够辅助定期检验更精准地确定检验重点和周期,二者 功能互补,提升设备安全管理水平。

2融合模式的关键技术

2.1 高精度传感器技术

高精度传感器技术依托微电子、材料科学等前沿领域的创新成果,通过对物理、化学、生物等信号的精准捕捉与转换,实现对特种设备运行参数的高精度测量。以光纤光栅传感器为例,其基于光纤的光弹效应,能够将温度、应变等物理量的变化转化为光波长的漂移,凭借波长编码的特性,具有抗电磁干扰能力强、精度可达微米级等优势;而 MEMS(微机电系统)传感器则利用微纳加工技术,将传感器与信号处理电路集成在微小芯片上,具备体积小、功耗低、响应速度快的特点,可实时监测设备的振动、压力等参数。这些传感器的高精度特性,为获取特种设备运行过程中的细微变化提供了可靠支撑,是实现设备状态精准感知的基础。

2.2 网络通信与数据传输技术

网络通信与数据传输技术打破了特种设备定期检验与在线监测之间的时空限制,实现了数据的实时共享与协同。在线监测系统采集的设备运行数据,通过高速稳定的网络传输至数据中心,检验人员可远程获取设备实时状态信息,结合历史检验数据和行业标准,利用大数据分析和人工智能算法,对设备安全状况进行动态评估,提前制定个性化的定期检验方案。例如,当在线监测数据显示某压力容器的压力波动频繁且接近临界值时,系统自动将相关数据推送至检验机构,检验人员可及时安排专项检验,缩短故障诊断和处理时间。此外,基于区块链技术的数据传输,保证了监测数据的不可篡改和可追溯性,增强了数据的可信度,为定期检验结论的准确性和权威性提供有力支持,推动特种设备安全管理向智能化、数字化方向发展。

3 融合模式的实施策略与建议

3.1 政策法规与标准体系建设

当前,我国围绕特种设备安全已形成较为完善的政 策法规体系,《中华人民共和国特种设备安全法》作为 核心法律,明确了特种设备生产、经营、使用、检验、 检测等环节的责任与义务,为定期检验和在线监测技术 的开展奠定了法律基础。《特种设备安全监察条例》进 一步细化了安全监察制度,对检验周期、检验内容等作 出规定。然而,在定期检验与在线监测技术融合方面, 相关政策法规存在一定滞后性。例如,对于在线监测数 据在定期检验中的法律效力、数据共享机制等缺乏明确 规定,导致实践中数据应用存在障碍,各参与主体责任 界定模糊。构建统一的融合技术标准体系是推动二者协 同发展的关键。首先, 需制定设备数据采集标准, 规范 不同类型特种设备传感器数据的采集频率、精度、格式 等,确保数据的一致性和兼容性;其次,建立数据传输 与存储标准,明确数据加密、传输协议、存储周期等要 求,保障数据安全与可追溯性:再者,完善设备状态评 估标准,将在线监测数据纳入定期检验评估指标体系, 制定基于实时数据的设备风险评估模型与判定准则。此 外,积极参与国际标准制定,借鉴欧盟、美国等先进经 验,推动我国特种设备检验监测标准与国际接轨,提升 行业国际竞争力。

3.2 技术与人才培养

加大对融合关键技术的研发投入,鼓励高校、科研 机构与企业联合攻关。在数据处理技术方面,研发适用 于特种设备监测数据的人工智能算法, 如基于深度学习 的故障预测模型, 提高设备故障诊断的准确性和及时性; 在系统集成技术方面, 开发具备数据融合、智能分析、 远程控制功能的一体化平台, 实现定期检验与在线监测 业务流程的无缝衔接。同时,建立技术推广应用机制, 通过试点示范工程,展示新技术的应用效果,引导企业 采用先进技术,推动行业整体技术升级。建立多层次的 专业人才培养体系,满足融合发展需求。在学历教育层 面,支持高校开设特种设备安全与智能监测相关专业或 课程,培养掌握机械工程、电子信息、数据分析等多学 科知识的复合型人才; 在职业培训层面, 定期组织检验 检测人员参加在线监测技术培训,更新其知识结构,提 升数字化、智能化检验能力; 在行业认证层面, 制定融 合技术相关的职业资格认证标准,规范人才评价体系, 吸引更多人才投身特种设备检验监测领域。此外,通过

建立行业人才交流平台、举办技术竞赛等活动,促进人才间的经验交流与技术创新。

4融合模式的效果评估与优化

4.1 效果指标体系构建

安全性能是评估融合模式的核心指标。设置特种设备事故发生率作为关键指标,通过对比融合前后设备因故障引发的事故数量变化,直观反映模式对降低事故风险的作用;设备故障预警准确率指标,衡量在线监测系统预测设备故障的精准程度,该指标可通过统计预警成功次数与实际故障次数的比例得出;隐患排查及时率则关注定期检验与在线监测协同发现并处理安全隐患的效率,计算按时处理隐患数量占总隐患数量的比例,确保设备安全运行。

4.2 融合模式效果评估方法

采用层次分析法(AHP)确定各评估指标的权重, 通过构建判断矩阵,将复杂的多指标问题分解为层次结 构,结合专家打分确定不同指标在评估体系中的重要程 度。在此基础上,运用灰色关联分析法,将融合模式实 施后的实际指标数据与理想指标数据进行对比, 计算各 指标与理想值的关联度,得出综合定量评估结果,客观 反映融合模式的实施效果。同时, 引入数据包络分析 (DEA) 方法,对不同应用场景下的融合模式进行效率 评价,找出投入产出最优的实践案例,为模式优化提供 数据支持。组织行业专家、企业管理人员、一线检验检 测人员等开展座谈会和问卷调查, 收集各方对融合模式 在实际应用中的体验与反馈。通过专家打分法,对融合 模式在提升管理规范性、增强技术协同性等难以量化的 方面进行评分;运用德尔菲法,经过多轮专家意见征询 与反馈,逐步达成共识,形成对融合模式定性评价的综 合结论。此外,开展典型案例分析,选取不同类型特种 设备应用融合模式的成功与失败案例,深入剖析其经验 教训,从实际应用角度补充完善定性评估结果,为融合 模式的持续改进提供参考。

5 结论

特种设备定期检验与在线监测技术的融合,是提升 特种设备安全管理水平、推动行业智能化发展的必然趋

势。本研究通过对特种设备定义分类的梳理,明确了不 同类型设备的安全管理重点,为技术融合奠定了基础; 深入剖析定期检验与在线监测技术的关联性,证实二者 在目标、功能和数据上的协同互补特性,凸显了融合的 必要性与可行性。在技术支撑层面,高精度传感器技术 实现了设备运行参数的精准采集, 网络通信与数据传输 技术打破了数据交互的时空壁垒, 二者共同构建起实时、 高效的监测体系。 政策法规与标准体系建设的完善, 为 融合模式提供了制度保障,明确了各方权责与技术规范; 技术与人才培养的推进,则为融合模式注入持续发展动 力,确保新技术的研发应用与专业人才储备。然而,当 前融合模式仍面临数据安全与隐私保护、跨部门数据共 享机制不完善等挑战。未来, 需进一步加强技术创新, 深化人工智能、区块链等技术在融合模式中的应用:持 续优化政策法规,推动形成统一的数据标准与管理规范; 加强国际合作与经验交流, 共同探索更高效、更智能的 特种设备安全管理模式,为经济社会的稳定发展筑牢安 全防线。

参考文献

- [1]刘福涛. 特种设备检验检测的安全管理[J]. 安全,2010,31(04):19-20.
- [2] 檀昊,张贞贞. 关于大数据运用在特种设备检验中的思考[J]. 工程技术研究,2017,(01):82-84+86. DOI: 10. 19537/j. cnki. 2096-2789. 2017. 01. 380.
- [3]何双娟,孟凡昊,刘毅,等.全面质量管理在特种设备检验检测机构中的应用[J].中国电梯,2022,33(22):38-40.
- [4] 胡卫朋. 目视检测技术在特种设备检验中的应用 [J]. 无损检测, 2013, 35(08): 70-72.
- [5]谢浪涛. 特种设备安全及检验工作管理平台开发应用[D]. 吉林大学, 2014.

作者简介:王睿(1989.08.06—),男,汉族,湖北贯,湖北特种设备检验检测研究院随州分院,本科,工程师,特种设备检验检测。

宋鑫(1989.05.07—), 男, 汉族, 湖北贯, 湖北特种设备检验检测研究院随州分院, 本科, 工程师, 特种设备检验检测。